男朋友十多年前陆续向她借了 19 万元,虽然在分手时写下 了借条,但一直没有还清。

想要起诉时,她才发现自己除了借条没有任何其他证据,甚 至诉讼时效都可能已经过了······

一张借条 源于陈年旧事

"冯律师,你看看这些借款还 能要回来吗?我把借条带来了。"

当事人葛小姐找到我咨询时, 我听到有借条稍稍放心了一些,于 是让她讲讲借款的经过。

"那是 2011 年……" 葛小姐刚起了个头就被我打断了: "什么?你说的借款发生在 2011 年?"我顿时心里一沉,首先想到很可能已经过了诉讼时效。

"这事确实得从 2011 年说起,借钱的王先生当时是我男朋友,所以我很信任他,而且我们当初已经打算结婚了,所以他向我借钱时,

男友借19万 分手不愿归还

无转账凭证 仍然赢得诉讼

□ 上海申同律师事务所 冯新婷



我毫不犹豫就借给了他。钱是陆续 分多笔借的,前后持续了大约一年 时间。"

没想到这对情侣后来分了手,时隔多年,王先生一直没有归还这笔欠款,而葛小姐手里只有一张2014年两人分手时由王先生补写的借条,金额是19万元。

起诉还款 面临两大障碍

葛小姐告诉我,当初这些钱都 是以现金形式交给王先生的,自己 没有转账的凭证。

我向葛小姐解释,她想要回这 笔 19 万元的借款,面临两大法律 上的障碍。

首先是证据。借条的确是证明 借贷关系的重要证据之一,但是在 借贷关系中,交付借款的证据同样 非常重要。

如果葛小姐只有借条,却没有借款已交给王先生的证据,那么一 旦对方否认,诉讼前景就不容乐观。

其次是时效。法律规定了诉讼

时效,权利人在一定时间内不行使 权利,就会丧失要求司法机关保护 该权利的权利。对此《民法典》规 定:向人民法院请求保护民事权利 的诉讼时效期间为三年。

葛小姐即使有证据,如果她一 直没有向王先生索要欠款,那么 2011年的欠款早就过了诉讼时效。

补足证据 正式提起诉讼

在我的提醒下, 葛小姐想起王 先生这两年曾在自己的催要下转账 还了一些钱, 并找到了相关转账记 录

有了转账记录,那么诉讼时效 问题就基本解决了,因为根据法律 规定,只要葛小姐曾要求王先生还 钱,或者王先生还过一部分钱,就 会导致诉讼时效中断并重新起算, 这无疑为案件带来了一线转机。

然而,尽管付出了大量的时间 和精力去寻找,却依然未能找到当 初出借资金的任何证据,比如与借 款数额对应的银行取款记录。 在我的指导下, 葛小姐和王先 生进行了电话联系, 保留了催要还 款的通话录音。这些通话录音虽然 不能直接证明借款, 但为案件的推 进增添了新的证据支撑。

一切准备就绪,我们向法院提 起了诉讼。

证据欠缺 原是事出有因

对于民间借贷案件,借款方想 要胜诉一般需要具备三个要素:一 是双方有借款合意的真实意思表示 (比如有借款合同、借条等凭证); 二是原告已履行出借义务 (比如有 转账凭证);三是还款期限已届满且 没有超过诉讼时效。

本案中,葛小姐仅有借条,缺少转账凭证,不能证明自己是否履行了出借义务,而这个证据是证明她已经完成了出借义务的关键,作为律师就需要通过旁证去补足这一环。

针对这点,我详细对葛小姐进行 了询问,并形成了书面意见提交给法 官,重点是帮助法官释疑。

为什么陆陆续续给了王先生 19 万元,却既没有转账记录,又没有相 应的取款记录呢?这和当时葛小姐的 状况有关:2011年时,王小姐在经 营一家花店,每天都有大量现金收 人。当男友王先生提出需要借钱时, 葛小姐就从这些现金中清点出相应的 金额,直接交给了王先生。

对于葛小姐的这一情况,我们提 供了大量相关证据。

我还提醒法官,在 2011 年时, 微信才刚刚推出,支付宝的使用也不 像现在这么普及。

王先生陆续向葛小姐借钱是在2011年到2012年间,双方2014年分手时,王先生补写了借条。葛小姐开花店时,还没有便捷的微信、支付宝扫码支付。这样的时代背景下,虽



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000



"律师讲述"版由申房所、盈科所冠名推出

然出借金额为 19 万元,但由于是陆续出借,结合葛小姐开店的情况,总额 19 万元全是现金也就不会显得那么突兀了。

开庭当天,在去法院的路上,我 又对葛小姐进行了庭前辅导,详细向 她介绍了开庭的流程,包括各个环节 的具体步骤和可能出现的情况。

我告诉她,因为她都是照实说,因此不需要紧张。我还特别提醒她重视调解环节,而调解的目的在于争取法官的理解和认同。在这个案件中,缺乏转账凭证是一个重要缺陷,但这又是事出有因的。如果王先生否认曾经借钱,那么他就是说谎。俗话说,只要说了一个谎,就需要说一百个谎来圆。通过调解中双方的态度和说辞,法官会对借款的真实性有自己的判断。即便不能调解成功,也能达到我们的目的。

法院判决 连本带息还款

果然不出我们所料,庭审中,被告王先生不承认这笔借款曾经发生过的事实。他承认借条是自己写的,但表示这笔钱是葛小姐向他索要的"分手费",当时就算葛小姐让他写500万元的借条他也会写。言下之意,借条是他和葛小姐分手时的赠与,只是并没有给。

当然,上述说法也只是王先生的 一面之辞,他没有任何证据加以证 明.

当进人调解环节时,我们积极进行了调解。在法官的追问下,王先生 又表示同意给钱,但要打个折。

借了钱十多年未还,还好意思要求打折?面对王先生的这一无理要求,我们断然予以拒绝。因为我们知道,他的表态其实已经告诉了法官,这些借款是真实发生的。虽然没能调解成功,但我隐隐感到胜诉在望了。

又过了一段时间,我们收到了法院的一审判决。不仅支持了全部的本金,还支持了这十年多的利息。

这起案件让我想到一则法谚:法 律不会保护在权利上睡觉的人。如果 葛小姐在和男友分手后及时索要借 款,肯定比十多年后再索要容易得 多。好在她及时醒来,才没有错过诉 讼时效,最终如愿要回了这些钱。